

# 预期速度回调是新常态下理性选择

潘 潘

纵论 Comments

纵观当今世界各国，保持高速增长，只是一定历史时段内的事情。正视并允许速度适度回调，正是适应新常态、尊重经济规律、实现经济提质增效的必然选择和理性选择



郑之杰  
国家开发银行行长

## 推动城镇化多元融资模式

我国新型城镇化建设融资机制尚不健全，传统融资以政府主导，社会化程度低，可持续性不够。新的融资模式又面临市场、机制等条件的约束，培养发展不可能一蹴而就，在新旧体制交替之际要尽量避免青黄不接。要共同推动形成财政资金引导、政策性金融支持、社会资本广泛参与的多元化融资模式，为新常态下推进新型城镇化建设提供可持续的资金保障。

姜智敏  
中国煤炭工业协会副会长

## 煤炭脱困难度依然很大

在一系列煤炭脱困政策的持续发力下，近期煤炭市场已经出现一些积极变化，产量无序增长的势头得到遏制，煤炭价格小幅回升。然而，当前煤炭需求增长乏力，进口煤总量较大，存煤居高不下，煤价下行压力依然存在，煤炭经济持续向好的基础仍不牢固。要实现“煤价不下跌，库存不上升，贷款拖欠不增加”的脱困目标，难度依然很大。

辛 鸣  
中央党校教授

## 干部申报制度应覆盖至科级

对于基层干部违规经商现象，虽然多地已开展多次专项清理，但仍屡禁不绝。由于《关于领导干部报告个人有关事项的规定》未对科级干部报告个人有关事项作出明确要求，一些人便利用监管“盲区”违规经商。建议将个人事项的申报制度覆盖到科级干部群体，并通过配套惩戒措施及不定期抽查核实等方式，逐步建立全过程的监管机制，逐步从源头上杜绝科级干部违规经商现象的发生，让“权”“利”彻底分家。

高红冰  
阿里巴巴副总裁

## 商业模式将从 B2C 转为 C2B

工业经济时代，商业主要是以大规模生产为特征的 B2C（企业对用户）模式，很多时候是厂家生产什么大家消费什么。而在信息经济时代，生产商、消费者、服务商之间是网状、协同关系，以消费者为中心，基于数据分析和信息交换，生产商可以根据消费者多样化需求生产商品，形成以“小多快”供应链为特征的 C2B（用户对企业）模式。中国消费潜力巨大，未来消费、商业转型升级的方向必然是从 B2C 到 C2B。

戴 斌  
中国旅游研究院院长

## 散客化趋势改变旅游形态

现在的游客越来越倾向于自主做出旅行决策，自主安排旅游行程，散客化趋势愈加明显。高度散客化的结果，使得旅游正从一个封闭的世界走向开放的体系，游客在景区景点之外的活动越来越融入当地居民的日常休闲场所和公共生活空间，旅游目的地成为当地生活环境的总和。因此，打造国际旅游度假目的地除了需进行硬件建设外，还要把握人文内涵。

## 干部培训岂是闲人差事

李荣灿

岁末年初，许多地方在总结工作的同时，加大干部培训力度，力争为今后工作打下坚实基础。但有些单位并未引起重视，还出现了一些杂音，比如：“领导没空，我凑个数”、“我是单位的‘老代培生’、‘学习委员’”、“‘代培’就是个‘闲人差事’”、“有人参加就行，何必较真”……

干部培训中“代培”现象不少，其理由一般是“事务太忙，走不开”。一些领导干部之所以不把接受培训当回事，态度不冷不热，源于对培训活动认识不足，认为“干好工作与培训没有联系”，学与不学一样。当然，培训课程设置不够合理、干部需求与培训“供给”不均衡、“对座不对号”现象把关不严，甚至是“看钱不看书”的问题也为“代培”问题提供了土壤。给领导干部“充电”，提供工作指导，举办培训活动大有作用、必不可少。笔者认为，干部工作再忙，也要“挤”出培训时间，或者想方设法加强自主学习。当然，培训活动组织者也要多站在学员的角度，认真规划和设置课程，革新培训的方式方法，变“一言堂”为“群言堂”，促使培训双方形成有益互动，培训内容与工作达成有效对接，给学习者提供更有价值的信息和指导。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjigc@163.com。

本版编辑 张伟 杨开新

观察 On Watch

## 卢布贬值警示经济安全

任新华

受石油价格下降的严重影响，今年以来卢布跌幅已超过5成。卢布贬值，俄罗斯经济受挫在所难免。

通俗讲，货币是以国家信用为担保的借条，国家信用则以社会财富和经济实力为支撑。石油价格下降，俄罗斯财富缩水，违约风险随之增加，卢布的持有价值有所下降。当前，即使大举抛售外汇，稳定卢布，但要在短期内改变俄罗斯不合理、不完善的经济结构困难重重。

经济全球化，意味着资源在全球范围内参与配置，参与其中的国家必然对外贸有或多或少的依赖。外贸固然可以丰富一个国家的物质财富、增加人民的福祉，但是经济风险相伴而上升。俄罗斯经济依赖欧洲很多国家，这些被依赖的国家反过来对俄罗斯也有所依赖，但程度却没有那么高。

俄罗斯的危机固然有外部制裁的原因，其自身经济结构的问题也不可忽视，如三分之二的出口依赖能源，一半的财政收入依靠能源，能源占经济总量过大，当然是不安全的。即使没有制裁，也没有石油价格战，随着科技的突破或能源革命，石油也会受到冲击。近年来，油价不断上涨，俄罗斯因出口能源确实得到了快速发展，卢布也成了全球升值最快的货币之一，但这也一定程度上掩盖了俄罗斯经济结构调整的矛盾。

所以说，要使经济更加安全，必须做好“大”而“强”两篇文章。“大”指的是产业门类 and 规模，“强”指的是技术水平或者说先进程度，特别是工业、信息化等重要领域处于领先地位。产业门类齐全不符合很多国家的国情，也不符合全球化在全球范围内进行分工的实际，但仍要抓住关键领域，力争通过科技进步获得重要产业领域的分工权、配置权、竞争力。

虽说俄罗斯陷入经济困局，但其生产力并没有倒退，工业体系也没有被破坏，只是现有财富缩水了，过一段紧日子是必须的。俄罗斯的困局，值得人们深思，依赖能源出口的经济不安全，依赖能源进口的经济同样不安全，我国必须完善优化经济体系，把在经济做大的同时更加注意做强，这样才能防患于未然。

“摘与栽”



蒋跃新作（新华社发）

大到一栋楼，小到一斤肉，从工程招投标到校服采购，从教学招生到学校建设，从公交车定点维修到教师入编……这些都能成为某些学校负责人收受贿赂的工具。一年多来，深圳先后有7名中小学校长因受贿落马。教育系统的“校长负责制”一旦缺少监督，就极易形成“独立王国”、滋生腐败，也直接或间接损害学生与教职员工的利益。专家认为，学校的管理机制规范，不能在封闭的小圈子里由一个人说了算，要通过校务公开化、分权与制衡、轮岗机制等，防止校长权力膨胀。同时还需同步强化外部监督，形成一个责任明晰、监督到位的良性运行体系，驱除校园滋生腐败的基因，还校园一片本色的净土。（时 锋）

# 全方位打造区域合作“升级版”

田 原

“面向未来，中国愿与各方携手努力，打造中国—东盟合作升级版，打造中国同次区域国家经济合作升级版，为亚洲和平稳定发展与繁荣不懈努力！”在大湄公河次区域经济合作第五次领导人会议上，李克强总理代表中国对亚太区域合作再一次积极表态并庄重承诺。笔者认为，两个“升级版”的打造过程包含着三对关系的创新。

价值观和方法论的创新。多年来，中国始终坚定不移地走和平发展道路、坚定不移地维护地区和平稳定、坚定不移地支持东盟一体化进程，始终把东盟作为中国外交的优先方向、把中南半岛五国作为东盟近邻中的重要近邻、把湄公河流域国家作为同饮一江水的一家人。今后，中国将进一步践行“亲、诚、惠、融”的周边外交方针、建设“睦邻友好、休戚与共”的命运共同体，这就是中国携手有关各方开创亚太包容发展新局面和区域睦邻友好合作新格局的价值取向和互利目标。与此同时，未来的日子，好邻居怎么做、好伙伴怎么当、好朋友怎么处，中国的回答坚定而明确：既要共同建设“一带一路”和中国—东盟命运共同体这些前所未有的顶层设计，又要

有深化基础设施领域合作、创新产业合作模式、加强金融相互支持这些颇具区域特色的实施路径。

经贸投资和民生社会两大领域同步发展。中国—东盟自贸区升级谈判和投资协定谈判、泛亚铁路网和区域综合运输体系建设、开发与保护并举原则下资源合理利用、跨境经济合作区和产业园区、亚洲基础设施投资银行和丝路基金……大湄公河次区域国家间、中国与东盟国家间一系列新的双、多边经贸投资安排，都是对促进区域一体化和亚太合作极具现实和长远意义的重要抓手。不仅如此，民生和社会事业迈上新台阶、取得新进步也是双方“促进两个轮子一起转”的优先目标。中国不仅将继续通过减贫与区域合作基金、人民币无偿援助等对次区域国家和东盟欠发达国家改善民生、消除贫困提供力所能及的支持，还将积极探索通过建立澜沧江—湄公河对话合作机制、扩大农产品贸易、加强技术示范与灾害管理、帮助培训民生领域专业人才、增进青年科学家和智库交流、完善公共卫生体系来实现互利共赢、增强发展后劲的新途径、新方法。

域内域外开放合作、互联互通。当前，国际形势复杂多变，全球经济深度调整，主要经济体走势分化，但亚太地区仍是全球

最具有增长活力的地区，而中国和包括中南半岛五国在内的东盟诸国均处于转型的关键时期和发展的上升通道。在此背景下，大湄公河次区域国家间、中国与东盟国家间开放的合作、联动的合作，已成为亚太区域合作的两面旗帜。“升级版”的合作不仅需要域内国家加大投入、携手共进，无论是次区域国家还是东盟其他国家，都应加强对接和协同发展，提升域内国家在全球价值链中的竞争力；也欢迎和鼓励域外发展伙伴的积极参与、建言献策，因为域内域外发展本就互为机遇、而非零和博弈。正如中国对《泛北部湾经济合作路线图》表示赞赏、对有关国家共办海洋合作论坛和共筹海上合作基金表示支持，又如中国倡导建立的亚投行和丝路基金将秉持开放包容理念，与亚行、世行等现有机构形成互补，一道为亚洲特别是东盟国家基建融资和互联互通作出积极贡献。

从大湄公河次区域到东南亚，从东南亚到整个东亚，从东亚再到整个亚太，你中有我、我中有你，我们在同一块大地上繁衍生息，在同一片蓝色海洋上扬帆远航。只有真诚相待、携手共进，才能融合发展、共同繁荣，真正将亚太区域合作的“升级版”打造好、维护好、发展好。

国际 International

打造中国—东盟合作升级版，打造中国同次区域国家经济合作升级版的过程中，需要实现价值观和方法论的创新，经贸投资和民生社会两大领域同步发展，域内域外开放合作、互联互通，真正将亚太区域合作的“升级版”打造好、维护好、发展好